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У Случ чы ны ба га тае мі ну лае. 

І лепш за ўсё гэ та ад чу ва ец ца 

ме на ві та ў мясцовым края знаў-

чым му зеі, які за га ды свай го 

іс на ван ня пе ра тва рыў ся ў шмат-

про філь ную на ву ко вую ўста но-

ву. Тут вы ра ша юц ца важ ныя 

да след чыя і твор чыя за да чы па 

ства рэн ні вы со ка пра фе сій ных 

экс па зі цый, кам плек та ван ні і 

вы ву чэн ні ка лек цый. Пер шы-

мі экс па на та мі, да рэ чы, ста ла 

га зе та «Звяз да» 1942 го да вы-

дан ня, а так са ма ліс тоў кі пад-

поль най пар ты зан скай дру кар ні, 

прад ме ты по бы ту і на цы я наль-

нае адзен не.

Но выя экс па на ты
На пры кан цы сё лет няй вяс-

ны ба га тую ка лек цыю Слуц ка-

га края знаў ча га му зея па поў-

ні лі экс па на ты ча соў Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Вось як пра іх 

рас каз вае ды рэк тар Слуц ка га 

края знаў ча га му зея Але на ГУ-

ДО ВІЧ: «Са ста рых парт рэ таў 

на нас гля дзяць двое. Ён — бра-

вы ва ен ны з га нар лі вым по зір-

кам і шмат лі кі мі ўзна га ро да мі 

на гру дзях. Яна — пры го жая ма-

ла дая жан чы на з мі лай, доб рай 

усмеш кай. Гэ та Вар фа ла мей 

Іва на віч і Ган на Пят роў на Чыч-

ко вы. Іх парт рэ ты, якія бы лі на пі-

са ны пад час Вя лі кай Ай чын най 

вай ны не вя до мым мас та ком, у 

дар Слуц ка му края знаў ча му му-

зею пе рад алі на шчад кі — унуч ка 

Тац ця на Ша та ла ва, праў нуч ка 

Ган на і пра праў нук Ула дзі мір».

Парт рэ ты на пі са ны алоў ка-

мі на звы чай най прас ці не, тлу-

ма чыць кі раў нік уста но вы. На 

жаль, імя мас та ка не вя до ма. 

У кут ку на ад ной з кар цін ёсць 

толь кі не вя лі кі под піс «М. Ар-

цыс». Род ныя Чыч ко вых ска за-

лі, што аў тар ра зам з іх прод кам 

пры яз джаў у ад па чы нак пас ля 

шпі та ля. Па сло вах сям'і, кар ці-

ны хут чэй за ўсё бы лі ство ра ны 

з фа та гра фіі, а не з на ту ры.

«Яны толь кі тра пі лі ў на шы 

фон ды, та му на ву ко вую апра-

цоў ку яшчэ не па спе лі зра біць. 

Маг чы ма, у хут кім ча се на ву ко-

ва-фон да вы ад дзел і на ву ко выя 

су пра цоў ні кі зда бу дуць больш 

ін фар ма цыі», — за ўва жае Але-

на Гу до віч.

Вар фа ла мей Іва на віч Чыч-

коў удзель ні чаў у Фін скай вай-

не. У ча сы Вя лі кай Ай чын най 

быў удзель ні кам Кур скай біт вы, 

Ар лоў скай на сту паль най апе ра-

цыі, эва ку а цыі мір ных жы ха роў 

з бла кад на га Ле нін гра да па Ла-

даж скім во зе ры, вы зва лен ня 

Поль шчы і Пра гі. Вяр нуў ся да-

до му ў 1946 го дзе. Пра жы ваў у 

вёс цы Бок шы цы Слуц ка га ра ё-

на. Пра ца ваў у сель скім Са ве це, 

за тым на Бе ла рус кай чы гун цы. 

Вы ха ваў двух дзя цей. Пай шоў з 

жыц ця ў 1974 го дзе. Па ха ва ны ў 

вёс цы Ва сі лін кі.

«Ма ёр Вар фа ла мей Іва на-

віч Чыч коў слу жыў у тан ка вых 

вой сках. Па вод ле на шай ін фар-

ма цыі, у ад ной з біт ваў ён атры-

маў сур' ёз нае ра нен не і кан ту-

зію. Пас ля вы піс кі са шпі та ля яго 

ра зам з ад' ютан там ад пра ві лі ў 

вёс ку Бок шы цы Слуц ка га ра ё-

на да жон кі на ад наў лен не. Быў 

уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр во-

най Зор кі і ор дэ нам Ай чын най 

вай ны ІІ сту пе ні», — гэ та па куль 

усё, што мо гуць ска заць у Слуц-

кім края знаў чым му зеі пра ча ла-

ве ка, вы ява яко га ця пер ся род 

экс па на таў. І гэ та — толь кі па ча-

так вя лі кай ра бо ты, якая ста іць 

за кож най рэч чу, што зна хо дзіц-

ца тут на за хоў ван ні.

Случ чы на 
ста ра жыт ная

Пра ста ра жыт насць са мо га 

Слуц ка свед чаць зной дзе ныя на 

тэ ры то рыі го ра да ма не ты, по-

суд, шах мат ныя фі гур кі з кос ці 

і дрэ ва, фор мы для ад ліў кі ме-

та лаў з юве лір най май стэр ні 

XІІ ста год дзя і... жа но чы абу так 

та го ж ча су.

У ве рас ні 2016 го да ка ля 

ўва хо ду ў Па лац шлю баў быў 

уста ля ва ны пом нік Анас та сіі 

Слуц кай. Ура чыс тае ад крыц-

цё ма ну мен та пры мер ка ва лі 

да 900-год дзя го ра да. Аў та ры 

пра ек та — скульп тар Сяр гей 

Ага наў і ар хі тэк тар Сяр гей Баг-

ла саў.

Анас та сія Слуц кая — дач-

ка Мсці слаў ска га кня зя Іва на 

Юр' е ві ча ад пер ша га шлю бу. 

У 90-х га дах XV ста год дзя яе 

вы да лі за муж за Слуц ка га і Ка-

пыль ска га кня зя Ся мё на Слуц-

ка га. У 1503 го дзе муж Анас та-

сіі па мёр, і яна ўзя ла кі ра ван не 

княст вам на ся бе, па коль кі іх 

сын быў яшчэ ма лы. Слуц кія 

зем лі ня рэд ка пад вяр га лі ся на-

па дам та тар скіх вой скаў яшчэ 

пры жыц ці кня зя Ся мё на. Пас ля 

яго смер ці ма ла дая ўда ва ста ла 

на аба ро ну Слуц ка га княст ва ад 

на бе гаў та та раў і са ма аса біс-

та бы ла на ча ле вой ска. Так, з 

1505 да 1508 го да ёй уда ло ся 

аба ра ніць Слуцк, хоць усё ж тэ-

ры то рыя княст ва пад верг ну ла ся 

спус та шэн ню.

Пом нік Анас та сіі Слуц кай — 

гэ та ча ты рох мет ро вая скульп ту-

ра, якая скла да ец ца з двух эле-

мен таў — ка ме ню і брон зы. Па-

ста мент ва жыць шэсць тон, ва га 

ка мен най «спад ні цы» — пяць 

тон, ва га брон за вай скульп ту-

ры кня гі ні — 600 кі ла гра маў. 

Гэ та пер шы ў Бе ла ру сі пом нік, 

дзе брон за спа лу ча ец ца з гра-

ні там.

«У маі 1617 го да ў Слуц ку 

бы ла ад кры та пер шая гім на зія. 

Кла січ ная гім на зія бы ла муж-

чын скай. Гэ та бы ла сур' ёз ная і 

ра зам з тым свец кая ўста но ва. 

У ёй вы ву ча лі ста ра жыт на грэ-

час кую мо ву, ла тынь, анг лій-

скую, фран цуз скую, ня мец кую, 

поль скую мо вы. Слуц кія кня зі 

ня рэд ка най ма лі на стаў ні каў з 

Еў ро пы», — рас па вя дае Ва сіль 

Ціш ке віч.

У роз ныя ча сы ў Слуц ку пра-

жы ва лі прад стаў ні кі роз ных 

кан фе сій: іў дзеі, пра ва слаў ныя, 

ка то лі кі.

Ге ра іч ная
За ла «Вай на. Тра ге дыя. Па-

мяць» пры све ча на не каль кім 

вой нам: з На па ле о нам 1812 го-

да, Пер шай су свет най, між ва-

ен на му пе ры я ду, Са вец ка-фін-

скай, Вя лі кай Ай чын най.

У па чат ку ХХ ста год дзя ў 

Слуц кім ра ё не на ра дзіў ся бу ду-

чы па эт, пе ра клад чык і жур на-

ліст Акім Пят ро віч Аст рэй ка — 

больш вя до мы пад псеў да ні мам 

Ана толь Аст рэй ка. У су ро выя 

дні ба раць бы на ша га на ро да 

су праць ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў Ана толь Аст рэй ка 

на пі саў збор нік вер шаў «Слуц кі 

по яс». Аў тар пры свя ціў збор нік 

Слуц кім пар ты за нам бры га ды 

імя В. П. Чка ла ва.

«Ана толь Аст рэй ка на пі саў 

не каль кі дзя сят каў вер шаў і 

звяр нуў ся да пер ша га сак ра та-

ра Слуц ка га пад поль на га рай-

ка ма пар тыі Іпа лі та Ка на но ві ча 

з прось бай вы даць пар ты зан скі 

збор нік, — рас па вя дае на ву-

ко вы су пра цоў нік Слуц ка га 

края знаў ча га му зея Ва сіль 

ЦІШ КЕ ВІЧ. — У 1943 го дзе дру-

кар ня Слуц кай пад поль най га зе-

ты «На род ны мсці вец» вы пус ці-

ла «Слуц кі по яс». Пар ты за ны, 

якія ва я ва лі ў роз ных бры га дах 

Слуц ка га злу чэн ня, вель мі бе-

раг лі гэ ты збор нік. Ні хто не вы-

рваў ні вод на га ліс та з кні гі для 

та го, каб зра біць са ма крут ку».

Збор нік дру ка ва лі ў воль ны 

ад вы дан ня га зет і пла ка таў час. 

Слуц кія пар ты за ны ад бі ва лі ў 

ня мец кіх за хоп ні каў па пе ру, зна-

хо дзі лі фар бу, вы ка рыс тоў ва лі 

пры род ныя ма тэ ры я лы.

«Кні га ста ла збро яй з ня-

мец кай пра па ган дай. Ба раць ба 

ідэа ло гій бы ла важ най част кай 

вай ны па між ня мец кі мі аку пан-

та мі і са вец кі мі сал да та мі і пар-

ты за на мі», — ад зна чыў Ва сіль 

Ціш ке віч.

«У нас ёсць экс па зі цыя зям-

лян кі, у якой пар ты за ны-пад-

поль шчы кі дру ка ва лі га зе ты і 

ліс тоў кі. Ад нак са мыя каш тоў-

ныя экс па на ты ў су вя зі з вя лі кай 

да тай — 80-год дзем Пе ра мо гі 

над фа шысц кай Гер ма ні яй — 

сён ня прад стаў ле ны на ВДНГ у 

Маск ве. Не стаў вы клю чэн нем і 

дру ка ва ны ста нок з гэ тай экс-

па зі цыі, на якім у га ды аку па цыі 

на шы слаў ныя прод кі дру ка ва-

лі га зе ты і ліс тоў кі. На ім і быў 

на дру ка ва ны збор нік вер шаў 

«Слуц кі по яс» Ана то ля Аст рэй-

кі», — рас каз вае на ву ко вы су-

пра цоў нік.

«Ура джэн ка Слуц ка Га лі на 

Сыць ко яшчэ да вай ны вый шла 

за муж за ва ен на га, у іх на ра-

дзі лі ся двое дзе так. У 1941 го-

дзе яе муж пай шоў на фронт, а 

яна ра зам з ма лень кі мі сы нам 

і дач кой з'е ха ла з аку па ва на га 

го ра да да баць коў му жа ў вёс ку 

Гут ні ца. Там з ёй вый шлі на су-

вязь пар ты за ны», — рас каз вае 

яшчэ ад ну ва ен ную гіс то рыю су-

раз моў ца.

Га лі на Сыць ко ста ла па ста ян-

най су вяз ной па між пар ты за на-

мі і пад поль шчы ка мі. Ма ла дая, 

пры го жая, да лі кат ная жан чы на 

бра ла на ся бе вель мі скла да-

ныя за дан ні: збі ра ла ў го ра дзе 

ін фар ма цыю для пар ты зан, пра-

во дзі ла ды вер сіі. І ні ко лі не рас-

ста ва ла ся са сва ёй ма лень кай 

чор най су мач кай.

«У гэ тай су мцы яна пе ра но-

сі ла не толь кі ліс тоў кі, але і анг-

лій скія мі ны. Та ко га ро ду мі най з 

га дзін ні ка вым ме ха ніз мам Але-

на Ма за нік уза рва ла Віль гель-

ма Ку бэ. Сы на Га лі ны Сыць ко 

на зва лі Джан, бо яго баць ка ў 

да ва ен ныя га ды слу жыў у За-

каў каз зі. Там імя Джан раў на-

сіль нае на ша му Іван і пры гэ тым 

мае зна чэн не «ся бар». Га лі на 

Сыць ко пад трым лі ва ла су вязь 

з ап тэ кай, якую ўзна чаль ваў Ва-

сіль Лі тоў кін, пе ра но сі ла ў пар-

ты зан скія атра ды ме ды ка мен ты. 

Яе доб рая зна ё мая — Ма рыя Ра-

ма нен ка, якую пар ты за ны на зы-

ва лі Жан най, бы ла мед сяст рой. 

Яна вы ра та ва ла жыц цё Джа ну і 

Іва ну Ста се ві чу, які по тым ста не 

вя до мым мас та ком», — да дае 

Ва сіль Ціш ке віч.

29 чэр ве ня 1944 го да па ча-

лі ся баі за Слуцк, а на на ступ-

ны дзень — 30 чэр ве ня — ён 

цал кам быў вы зва ле ны. Сён ня 

паў та ра дзя сят ка ву ліц го ра да 

но сіць ім ёны Ге ро яў Са вец ка га 

Са ю за, якія пры ма лі ўдзел у ба-

ях за вы зва лен не Случ чы ны.

У жніў ні 1945 го да фо та ка-

рэс пан дэнт га зе ты «Чыр во ная 

Зор ка» Ар ка наў зра біў зды мак, 

на якім ды ві зія ге не рал-ма ё ра 

Куз ня цо ва вяр та ла ся з Гер ма ніі 

праз Слуцк. Случ ча не су стра-

ка лі ге ро яў з квет ка мі. На фа-

та гра фіі за ха ва ны мо мант, дзе 

ма ла дая случ чан ка ўру чае сал-

да ту квет кі.

«Праз 78 га доў, зу сім ня даў-

на, нам уда ло ся ўста на віць, што 

на фа та гра фіі — гвар дыі сяр-

жант Ге надзь Крас ноў з ды ві зіі 

Куз ня цо ва. А мір ная гра ма дзян-

ка, якая до рыць яму квет кі — 

Ва ля Са доў ская, — жы хар ка 

Слуц ка», — рас кры вае ім ёны 

Ва сіль Ціш ке віч.

Ёсць у Слуц кім края знаў чым 

му зеі ад дзел, пры све ча ны вай не 

ў Аф га ні ста не. Па сло вах на ву-

ко ва га су пра цоў ні ка, ве тэ ра ны 

той вай ны цес на су пра цоў ні ча-

юць з му зе ем. Яны час та пры хо-

дзяць сю ды, су стра ка юц ца з мо-

лад дзю. «Ня гле дзя чы на ўзрост, 

зда роўе, яны пры хо дзяць і з 

ра дас цю пра вод зяць гу тар кі. 

Мно гія пе рад алі свае аса біс тыя 

рэ чы му зею. Бер цы, бла кіт ны 

берэт, раз гру зач ныя ка мі зэль-

кі, сіг наль ныя сцяж кі, па на мы, 

ра цыі, ра мя ні, сум ку — усё гэ та 

ста ла част кай экс па зі цыі», — 

пе ра ліч вае эк скур са вод.

Кас міч ная
Слуц кі края знаў чы му зей 

адзі ны ў Бе ла ру сі, дзе ёсць 

кас міч ная за ла «Шлях да зо-

рак». Яе ад крыц цё ад бы ло ся 

1 снеж ня 2022 го да. Ба га тая 

экс па зі цыя апа вя дае пра ўклад 

ура джэн цаў Случ чы ны ў спра ву 

асва ен ня кос ма су, па чы на ец ца 

ён за доў га да па лё ту Ма ры ны 

Ва сі леў скай.

«Мы па пра ве мо жам га на-

рыц ца на шы мі зем ля ка мі, якія 

ўнес лі не ацэн ны ўклад у асва-

ен не кос ма су. Так, на прык лад, 

27 кра са ві ка 1849 го да ў Слуц ку 

на ра дзіў ся Ві тольд Кар ла віч Цэ-

рас кі. Скон чыў шы ў 1866 го дзе 

з ся рэб ра ным ме да лём мяс цо-

вую гім на зію, на на ступ ны год 

па сту піў на фі зі ка-ма тэ ма тыч ны 

фа куль тэт Мас коў ска га ўні вер сі-

тэ та. Па за кан чэн ні на ву чаль най 

уста но вы Ві толь да, як ад на го з 

най леп шых сту дэн таў, за пра-

сі лі на пра цу ў гэ ты ж уні вер-

сі тэт», — пра цяг вае эк скур сію 

Ва сіль Ціш ке віч.

З 1874 го да ура джэ нец Слуц-

ка па чаў пра ца ваць у аст ра на-

міч най аб сер ва то рыі пры ўні вер-

сі тэ це, а ў 1890 го дзе ўзна ча ліў 

яе. На гэ тай па са дзе ву чо ны 

пра пра ца ваў да 1916 го да. Ад-

ным з пер шых па чаў ужы ваць 

фа та гра фію ў аст ра но міі. За сна-

ваў Мас коў скую шко лу аст ра-

фо та мет рыі. У 1887 го дзе па-

бу да ваў фо та метр (на асно ве 

фо та мет ра Цэль не ра), з якім 

вы ка наў шэ раг да сле да ван-

няў: вы зна чыў зор ныя ве лі чы ні 

і склаў ка та ло гі зо рак у ка ля па-

ляр най воб лас ці.

«Ад ным з вы пуск ні коў зна ка-

мі тай Слуц кай гім на зіі быў Ілья 

Ка пі е віч, які па ўка зан ні Пят ра І 

ства рыў пер шую кар ту зор на-

га не ба на рус кай мо ве. Гэ тая 

кар та — уні каль ная рэч. Па ёй 

рус кія ма ра кі пас ля ву чы лі ся 

ха дзіць у мо ра», — да паў няе 

кас міч ную гіс то рыю Случ чы ны 

на ву ко вы су пра цоў нік му зея.

У каст рыч ні ку 1903 го да ў 

Слуц ку на ра дзіў ся зна ка мі ты 

Ся мён Кос берг. Ён уз на чаль ваў 

кан струк тар скае бю ро ў Ва ро не-

жы, якое зай ма ла ся ства рэн нем 

вад ка сна га ра кет на га ру ха ві ка, 

два з якіх бы лі ўста ля ва ныя на 

ра ке ту «Ус ход-1» з Юры ем Га-

га ры ным.

Га лоў най рас пра цоў кай 

Кос бер га ста ў кіс ла род на-га за-

вы вад ка сны ра кет ны ру ха ві к 

для трэ цяй сту пе ні ра ке ты-нось-

бі та «Ус ход», якая за бяс пе чы ла 

вы хад на ар бі ту ўсіх пер шых са-

вец кіх кас міч ных ка раб лёў.

«Слуц кі края знаў чы му зей — 

адзі ны з ра ён ных му зе яў Бе ла-

 ру сі, які пад пі саў да га вор аб 

су пра цоў ніц тве з му зе ем-за па-

вед ні кам Ю. А. Га га ры на, які ў 

го ра дзе Га га рын (Сма лен ская 

воб ласць Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі). Мы пра во дзім куль тур на-

ма са выя ме ра пры ем ствы, звя-

за ныя з асва ен нем кос ма су, не 

толь кі па свя тах. Не па срэд ны 

ўдзел у пад рых тоў цы і за пус ку 

пер ша га штуч на га спа да рож ні-

ка Зям лі браў так са ма ўра джэ-

нец Случ чы ны — ге не рал-пал-

коў нік Кан стан цін Гер чык. Ён 

прай шоў свой шлях ад ар ты-

ле рыс та да ка ман дзі ра ра кет-

най ар міі. Яго ўклад у раз віц цё 

кас ма на ўты кі вель мі знач ны. 

Пры ім уста лёў ва лі ся пер шыя 

ра кет ныя комп лек сы, стар та-

выя пля цоў кі», — пра цяг вае 

эк скур са вод.

У чэр ве ні 1957 го да пал коў-

ні ка Гер чы ка на кі ра ва лі на па-

лі гон № 5 (так та ды на зы ваў ся 

«Бай ка нур»), дзе на па са дзе 

на чаль ні ка шта ба ён удзель ні-

чаў у за пус ку пер ша га ў све це 

штуч на га спа да рож ні ка Зям лі. 

А ўжо праз год стаў на чаль ні-

кам «Бай ка ну ра». Пад ка ман-

да ван нем Кан стан ці на Гер чы ка 

ад пра цоў ва лі ся зы ход ныя ва ры-

ян ты ба ліс тыч ных ра кет, іш ла 

пад рых тоў ка да за пус ку кас міч-

ных ка раб лёў «Ус ход» у пі ла та-

ва ным ва ры ян це. У 1972 го дзе 

ён стаў ка ман ду ю чым 50-й Сма-

лен скай ра кет най ар міі.

«У 80-я га ды яшчэ адзін ура-

джэ нец на шай зям лі — ге не рал-

лей тэ нант авія цыі Юрый Жу каў 

на пра ця гу ся мі га доў уз на чаль-

ваў кас ма дром Бай ка нур. Пры 

ім бы ла па бу да ва на стар та вая 

пля цоў ка, да стаў ле на і за пу шча-

на Між на род ная кас міч ная стан-

цыя «Мір», — пра цяг вае Ва сіль 

Ціш ке віч.

15 ліс та па да 1988 го да 

Юрый Жу каў кі ра ваў пус кам 

кас міч най пра гра мы са вец кай 

шмат ра зо вай транс парт най 

кас міч най сіс тэ мы «Энер гія» — 

«Бу ран». Пры ім ад пра цоў ва лі 

і но вую ра ке ту-нось біт «Зе ніт», 

вы кон ва лі пі ла та ва ныя па лё-

ты па пра гра ме «Ін тэр кос мас». 

Ме на ві та «Бай ка нур» стаў яго 

апош нім мес цам служ бы, там 

у 1989-м ге не рал-лей тэ нант 

Юрый Жу каў па даў ра парт аб 

ад стаў цы.

Кан стан цін Да ві доў скі з вёс-

кі Із бу дзі шчы Слуц ка га ра ё на 

быў штур ма нам у скла дзе экі-

па жа «Ме ся ца хо да-1». У са ка-

ві ку 1971 го да, каб па він ша-

ваць жан чын-ка лег, якія ажыц-

цяў ля лі ін жы нер нае і тэх ніч нае 

за бес пя чэн не, з Між на род ным 

жа но чым днём, ён раз лі чыў 

марш рут так, каб ме ся ца ход 

вы пі саў ко ла мі на ме сяч ным 

грун це «8 Са ка ві ка». Але з-за 

не да хо пу энер гіі сло ва «са-

ка ві ка» на пі саць не ўда ло ся, 

па коль кі ме ся ца ход пра ца ваў 

ад со неч ных ба та рэй, а пад-

за рад ка па він на бы ла ад быц-

ца толь кі на на ступ ны дзень з 

ус хо дам сон ца. Ліч ба атры ма-

ла ся вя лі кай — ста мет ро вай. 

Экі паж сфа та гра фа ваў тва рэн-

не сва іх рук і пра дэ ман стра-

ваў су пра цоў ні цам. Ён па да рыў 

Слуц ка му края знаў ча му му зею 

бяс цэн ныя здым кі з ме ся ца.

«Наш зям ляк Ігар Шаў чук 

доў гі час пра ца ваў у кан струк-

тар скім бю ро «Ту па леў». Ён рас-

пра цоў ваў кан струк цыі, уво дзіў 

у вы твор часць са ма лё ты се рыі 

«Ту», — пра цяг вае за хап ляль-

ную гіс то рыю краю Ва сіль Ціш-

ке віч. — У 1994 го дзе за няў па-

са ду ды рэк та ра Экс пе ры мен-

таль на га за во да ААТ «Ту па леў». 

У 1997 го дзе Са вет ды рэк та раў 

да ве рыў Іга ру Шаў чу ку па са ду 

ге не раль на га ды рэк та ра прад-

пры ем ства. З 1998 го да быў 

стар шы нёй Са ве та ды рэк та раў 

прад пры ем ства, а з 2001 го да — 

прэ зі дэн там, ге не раль ным кан-

струк та рам ААТ «Ту па леў».

Ігар Шаў чук шмат ува гі ўдзя-

ляў ма дэр ні за цыі ба я вых авія-

цый ных комп лек саў. У га ды яго 

кі раў ніц тва іс тот на вы рас аб' ём 

дзярж аба рон за ка зу, ажыц цяў-

ля ла ся пра гра ма ма дэр ні за цыі 

Ту-160, Ту-95, Ту-22М, якія з'яў-

ля лі ся ас но вай стра тэ гіч най і 

да лё кай авія цыі Ра сіі.

Бе ла русь ужо больш за дзя-

ся так га доў па пра ве лі чыц ца 

кас міч най дзяр жа вай. Пад кі раў-

ніц твам ге не раль на га ды рэк та-

ра ААТ «Пе ленг» Ула дзі мі ра Па-

крыш кі на ў кра і не ажыц цяў ля ец-

ца рэа лі за цыя кас міч на га пры-

бо ра бу да ван ня. «Мы ўдзяч ныя 

яму за цес нае су пра цоў ніц тва 

і ча ка ем у гос ці. Мы з го на рам 

па ка жам адзі ную ў Бе ла ру сі са-

лід ную кам па зі цыю па ра ке та бу-

да ван ні і кас ма на ўты цы», — за-

пра шае Ва сіль Ціш ке віч.

Раз віц цё
Акра мя на ву ко ва-да след чай 

і збор най дзей нас ці, су пра цоў-

ні кі Слуц ка га края знаў ча га му-

зея пра вод зяць вя лі кую асвет-

ніц кую пра цу. Ар га ні зоў ва юць і 

пра вод зяць лек цыі, му зей на-пе-

да га гіч ныя за ня ткі і ін шыя ме ра-

пры ем ствы. У склад уста но вы 

ўва хо дзіць му зей эт на гра фіі, 

на ву ко ва-фон да вы ад дзел і Га-

ле рэя мас тац тваў імя Ула дзі мі-

ра Сця па на ві ча Са дзі на. Апош-

няя бы ла ўра чыс та ад кры та ў 

2005 го дзе Прэ зі дэн там Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд рам 

Лу ка шэн кам пад час рэс пуб лі-

кан ска га свя та «Да жын кі».

«Эк скур сіі пра во дзім да во лі 

час та. Ле тась — 500, сё ле та, на 

ка нец вяс ны, — больш за 150, — 

дзе ліц ца Ва сіль Ціш ке віч. — Да 

нас пры яз джа юць не толь кі з 

усёй Бе ла ру сі, але і з-за мя жы. 

Ту рыс там час та пра па ну юць 

марш рут Слуцк — Са лі горск, 

у які аба вяз ко ва ўва хо дзіць на-

вед ван не Слуц ка га края знаў ча-

га му зея».

У 2022 го дзе Мін скі мас тац кі 

кам бі нат за афарм лен не Слуц-

ка га края знаў ча га му зея атры-

маў дып лом пер шай сту пе ні. Па 

вы ні ках 2023 го да Слуц кі края-

знаў чы му зей быў пры зна ны 

най леп шым ра ён ным края знаў-

чым му зе ем Мін скай воб лас ці.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, 

фо та аў та ра. 

г. Слуцк.

У Цэнт раль най на ву ко вай біб лі я тэ цы імя Яку-

ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі прай шоў між на род ны 

круг лы стол «Ва ен ная про за: вы то кі, эва лю-

цыя, ім ёны», пры мер ка ва ны да 80-год дзя вы-

зва лен ня Бе ла ру сі. Яго ар га ні за та ра мі вы сту пі-

лі Ін сты тут лі та ра ту раз наў ства імя Ян кі Ку па лы 

Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, 

мо вы і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі і Санкт-Пе цяр-

бург скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт.

Як за ўва жыў пад час ад крыц ця круг ла га ста ла ды-

рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства Іван СА ВЕР-

ЧАН КА, у гіс то рыі бе ла рус ка га на ро да бы ло шмат 

скла да ных вы пра ба ван няў, але ме на ві та ў га ды Вя лі-

кай Ай чын най вай ны ён па нёс най боль шыя стра ты — 

люд скія, ма тэ ры яль ныя, ду хоў ныя: «Мы яшчэ не апом-

ні лі ся, яшчэ не за ля чы лі ра ны вай ны, яшчэ ад чу ва ем 

тую тра ге дыю». Та кая тэ ма за ста ец ца ак ту аль най і ў 

на шы дні. З ча сам на ват ад бы ва ец ца больш глы бо кае, 

аб' ём нае, поў нае асвят лен не тра ге дыі, што асаб лі ва 

пра яў ля ец ца ў да ку мен таль най про зе. Ад кры ва юц ца 

ста рон кі, пра якія ра ней не пры ня та бы ло рас каз ваць. 

На прык лад, ста но вяц ца вя до мы мі гіс то рыі лю дзей, 

якіх пры му со ва вы во зі лі на ра бо ты ў Гер ма нію. Пра-

цяг ва юц ца за пі сы свед каў, у На цы я наль най ака дэ міі 

на вук ства ра ец ца «На род ны ле та піс».

ВЫ ТО КІ ВА ЕН НАЙ ПРО ЗЫ
Важ кі ўнё сак у асвят лен не і асэн са ван не вай ны ро-

біц ца пісь мен ні ка мі. У пер шыя дні вай ны, ка лі мно гія 

лю дзі не ра зу ме лі, што ад бы ва ец ца, пісь мен ні кі ста лі 

ідэй ны мі на тхняль ні ка мі, за клі ка лі ар га ні зоў ваць пар-

ты зан скія атра ды, аба ра няць сваю зям лю, куль ту ру, 

кра і ну, бліз кіх. Мно гія ўсту пі лі ў шэ ра гі ба раць бі тоў 

з фа шыз мам, ся род іх — Кан драт Кра пі ва, Ва сіль 

Бы каў, Іван На ву мен ка, Алесь Ада мо віч, Алесь Са-

віц кі, Аляк сей Пы сін. Тое, што пісь мен ні кі бы лі на 

пе ра да вой вай ны, свед чыць аб ро лі лі та ра ту ры ў 

жыц ці гра мад ства.

Пад час круг ла га ста ла вя ду чыя ву чо ныя Бе ла ру сі 

і Ра сіі ўзды ма лі роз ныя пы тан ні, звя за ныя з ва ен най 

про зай. Ад но з іх, агу ча нае пра фе са рам ка фед ры 

гіс то рыі рус кай лі та ра ту ры фі ла ла гіч на га фа куль-

тэ та Санкт-Пе цяр бург ска га дзярж уні вер сі тэ та Іга-

рам СУ ХІХ, да ты чы ла ся вы то каў та кой лі та ра ту ры. 

Усё ж якая ліч ба больш па ды хо дзіць да апі сан ня яе 

за ра джэн ня: 190, 170, 95 ці 80 га доў та му? «Ка лі лі-

чыць рус кую ва ен ную про зу ад Дзя ні са Да вы да ва, а 

гэ та ся рэ дзі на 30-х га доў ХVІІІ ста год дзя, які апіс вае 

вай ну 1812 го да, то ці ка ва, ці паў плы ва ла яна на ін-

шых аў та раў? 170 — гэ та ад сыл ка да 1855 го да, ка лі 

бы лі на пі са ны «Се ва сто паль скія апа вя дан ні», пра якія 

згад ва лі мно гія з пісь мен ні каў. Ліч ба 95 указ вае на 

твор часць так зва на га стра ча на га па ка лен ня, Рэ мар-

ка, Хе мін гу эя. Але ці вар та га ва рыць, што за ход няя 

ва ен ная про за паў плы ва ла на на шых пісь мен ні каў?» 

Мож на пра са чыць, якой бы ла эва лю цыя ва ен най про-

зы, ха рак тэр ную для яе тра ды цыю тра гіз му, ка та-

стра фіз му. Ка лі зга даць пра тво ры «Ва сіль Цёр кін» 

і «У ако пах Ста лін гра да», мож на за ўва жыць, як у іх 

па да ва ла ся вай на, ка лі яна бы ла част кай жыц ця, ка лі 

аў та ры па каз ва лі, што іс ну юць ма раль ныя за ко ны, 

ге ра ізм боль шы, чым у во ра га, і аба вяз ко ва бу дзе пе-

ра мо га. Та ды кні гі на тхня лі. Пас ля з'яў ля юц ца тво ры 

Бон да ра ва, Бы ка ва. Уз ні кае ін шы воб раз вай ны, фо-

кус пе ра мя шча ец ца на тое, што тра ге дыя ста но віц-

ца больш уні вер саль най, час та атрым лі ва ец ца, што 

страш ней шыя тыя, хто по бач. А зна чыць, кан флікт 

на бы вае ін шы ха рак тар. Ці мож на ўя віць, каб так 

па каз ваў вай ну Сі ма наў у 1945 го дзе ці Вік тар 

Ня кра саў «У ако пах Ста лін гра да»? Ві даць, ра ней та-

кая праў да, ка лі лю дзі ва я ва лі, бы ла не да ча су.

Ці ка ва пра са чыць, як мя ня лі ся па ды хо ды кан крэт-

ных аў та раў да ва ен най тэ мы. Так, Ва сіль Бы каў пі саў 

па-бе ла рус ку, пас ля сам ся бе пе ра кла даў і не ка то-

рыя тво ры пі саў па-рус ку. «Ці ёсць роз ні ца па між 

Бы ка вым бе ла рус кім і рус ка моў ным?» — за пы таў ся 

Ігар Су хіх.

Яго ка ле га, так са ма пра фе сар Санкт-Пе цяр бург-

ска га ўні вер сі тэ та Аляк сандр БОЛЬ ШАЎ, пра па на-

ваў па раз ва жаць, ці мог на май строў ва ен най про зы 

паў плы ваць та кі твор, як «Ці хі Дон» Мі ха і ла Шо ла ха ва, 

дзе апіс ва ец ца Гра ма дзян ская вай на. А як рэ ага ваць 

на тво ры нон-фікшн? «Гэ тыя жах лі выя аб паль валь ныя 

дзён ні кі да гэ та га ча су чы таць цяж ка. Як быць з «Аса-

дай ча ла ве ка» Воль гі Фрэй дэн берг? Гэ тым бо лем, што 

вы плёск ва ец ца на па пе ру? Як рас каз ваць пра бла-

ка ду Ле нін гра да мо ла дзі? Як да зі ра ваць ма тэ ры ял? 

Як на огул га ва рыць з ма ла ды мі пра вай ну, пра фе но-

мен ва ен на га не ўро зу, пост траў ма тыч на га сін дро му? 

У Ва сі ля Бы ка ва ёсць апо весць «Мёрт вым не ба ліць», 

дзе лейт ма тыў — боль, які му чыць га лоў на га ге роя, 

на ват ка лі пас ля вай ны мі ну ла 20 га доў», — за даў 

тэ мы для аб мер ка ван ня Аляк сандр Боль шаў.

ЛІ ТА РА ТУ РА, 
ЯКАЯ ДА ПА МА ГА ЛА ВЫ ЖЫЦЬ

За гад чык ад дзе ла тэ о рыі і гіс то рыі лі та ра ту-

ры Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, 

мо вы і лі та ра ту ры Ган на КІС ЛІ ЦЫ НА па дзя лі ла ся 

на гэ ты конт сва ім во пы там, ка лі яна аб мяр коў ва ла 

з мо лад дзю «Бла кад ную кні гу» Але ся Ада мо ві ча і 

Да ні і ла Гра ні на. «Мы га ва ры лі пра фі ла со фію вы-

жы ван ня. Бы ло пы тан не, ча му Ле нін град вы ста яў і 

дзя ку ю чы ча му тры ма лі ся лю дзі. Ад каз мож на ўба-

чыць у прад мо ве, якую на пі саў Ада мо віч. Ён доў га 

шу каў ад каз на пы тан не, хто за стаў ся жы вым. Я па-

зна чы ла ўро кі, якія мож на вы нес ці з «Бла кад най 

кні гі». Адзін з пунк таў — гэ та жы вы го лас Воль гі 

Бер гольц. Вы жы лі тыя, хто слу хаў яе пе ра да чы па 

ра дыё, яны ад чу ва лі сваю су вязь са све там, дзе 

нех та яшчэ зай ма ец ца куль ту рай, лі та ра ту рай, пі ша 

вер шы, і са мі па чы на лі пі саць. Так, гэ та бы ла і шко ла 

пад трым кі і на ват до гля ду за са бой. Хто за ста ваў ся 

ча ла ве кам, дбаў пра гі гі е ну і кла па ціў ся пра ін шых, 

вы жыў. Іс ну юць рэ чы, па ка за ныя ў ва ен най про зе, 

перш за ўсё ў «Бла кад най кні зе», якія ак ту аль ныя 

ў лю бы час, ці ка выя су час на му ма ла до му ча ла ве ку. 

Сён ня мо ладзь жы ве ва ўмо вах, ка лі вой ны ідуць 

паў сюль, а не толь кі на ста рон ках кніг. Яны цу доў на 

гэ та ве да юць і ра зу ме юць, што, маг чы ма, заўт ра ім 

спат рэ бяц ца гэ тыя па ра ды пад трым кі, сяб роў ства, 

сме лас ці, ру ху (хто ру хаў ся, той вы жыў). Трэ ба іх 

пры му шаць за дум вац ца пра тое, што яны мо гуць 

за стац ца ў лю бы мо мант без ва ды, ежы, маг чы-

ма, гэ та бу дзе звя за на не з вой на мі, а на прык лад, 

з эка ла гіч ны мі ка та стро фа мі».

Га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла тэ о рыі 

і гіс то рыі лі та ра ту ры Яў ген ГА РАД НІЦ КІ ўпэў не ны, 

што най боль шы ўклад у асэн са ван не ва ен най тэ мы 

ўнес ла лі та ра ту ра ХХ ста год дзя. І най перш аў та ры, 

якія прай шлі праз вы пра ба ван ні, ад чу лі ўсе жа хі Вя-

лі кай Ай чын най.

А ўжо но выя па ка лен ні (а тэ ма вай ны пры цяг вае і 

су час ных аў та раў) шу ка юць свае па ды хо ды. Не каль-

кі га доў пра фе сар ка фед ры бе ла рус кай і рус кай 

фі ла ло гіі Ві цеб ска га дзярж уні вер сі тэ та Але на 

КРЫК ЛІ ВЕЦ зай ма ец ца вы ву чэн нем ва ен най про зы, 

на пі са най на пра ця гу апош ня га дзе ся ці год дзя ты мі, 

хто не ва я ваў. Да гэ тай тэ мы звяр та юц ца лю дзі, якія 

ба чы лі вай ну ў дзя цін стве, у вы да вец тве «Ча ты ры 

чвэр ці» на ват вы хо дзі ла цэ лая се рыя «Дзе ці вай ны». 

Як пра ві ла, іх тво ры ства ра юц ца на асно ве аса біс тых 

пе ра жы ван няў. Су час ныя аў та ры пра цяг ва юць тра ды-

цыі маш таб най про зы (як у Сі ма на ва «Жы выя і мёрт-

выя», Астаф' е ва «Пра кля тыя і за бі тыя»). Тут мож на 

зга даць ра ма ны Ула дзі мі ра Гні ла мё да ва «Вай на», Мі-

ка лая Чар гін ца «Апе ра цыя «Кроў», дзе да ку мен таль-

ная ас но ва злу ча ец ца з куль тур ны мі ім плі ка цы я мі. 

Усё ж ба га ты куль тур ны пласт, які ад дзя ляе су час-

на га аў та ра, на ват та го, хто пе ра жыў вай ну ў дзі ця-

чым уз рос це, ад ва ен ных па дзей, ад чу ва ец ца. Зу сім 

ін шая про за аў та раў, якія не бы лі свед ка мі ва ен ных 

па дзей... Маг чы ма, гэ та ча са вая ад да ле насць ад па-

дзей вай ны, ад сут насць пя ку ча га аса біс та га бо лю, 

дае маг чы масць аў та рам сва бод на га твор ча га по шу-

ку, яко га не маг ло быць па на ту раль ных пры чы нах у 

лю дзей, якія пе ра жы лі вай ну. Тут Але на Крык лі вец 

вы лу чы ла твор «Дэ ман су праць Люфт ва фе» Ана то ля 

Мац ві ен кі, які па ба чыў свет у вы да вец тве «Звяз да», 

і апо весць Але га Сяш ко «Снуть вошлебная», якая па-

ба чы ла свет у го мель скім вы да вец тве «Барк». «Гэ тыя 

тво ры дэ ман стру юць перс пек тыў ны век тар раз віц ця 

су час най ва ен най про зы. На мой по гляд, гэ та той 

шлях, які да зво ліць раз ві ва вац ца ва ен най лі та ра ту-

ры, за хоў ваць гіс та рыч ную па мяць і на зра зу ме лай 

мо ве да но сіць яе да ма ла дых лю дзей», — за ўва жы ла 

Але на Крык лі вец.

Кож нае па ка лен не ста віць свае праб ле мы. «Вай-

на бе ла ру са мі пе ра жы та ў жорст кім тра ге дый ным 

ва ры ян це, яна ўка ра нё на ў ча ла ве чую струк ту ру. 

Нам важ на гля дзець, ці пра віль на мы па ста ві лі пы-

тан ні ў вы зна чэн ні вай ны і ці знай шлі на іх ад ка зы. 

Сён ня важ на га ва рыць не толь кі пра боль вай ны, але 

і яе бес сэн соў насць, шу каць, ці маг чы ма яе вы ка ра-

ніць», — за ўва жыў вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 

Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства Ігар ША ЛА ДО НАЎ.

Аў та ры ва ен най про зы ў Бе ла ру сі — на род ныя 

пісь мен ні кі, лаў рэ а ты роз ных кон кур саў, іх ве да юць 

у гра мад стве і вы ву ча юць у шко лах і ВНУ.

«Ва ен ная про за ў бе ла рус кай лі та ра ту ры — гэ та 

свое асаб лі вы на цы я наль ны эпас», — за ўва жыў стар-

шы на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла да сле да ван няў 

ста ра дру каў і ру ка пі саў Цэнт раль най на ву ко вай 

біб лі я тэ кі НАН Мі ка лай ТРУС. Пра тое, як яна за па-

тра ба ва на, свед чаць роз ныя кон кур сы, у тым лі ку на-

пі сан не эсэ па ма ты вах кла січ ных тво раў, якія да юць 

маг чы мас ці як для асэн са ван ня твор час ці пісь мен ні-

каў, так і раз віц ця ўлас ных твор чых за дат каў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

На свае во чыНа свае во чы

АД ГІС ТА РЫЧ НА ГА МІ НУ ЛА ГА 
ДА КАС МІЧ НАЙ БУ ДУ ЧЫ НІ

Чым здзіў ляе Слуц кі края знаў чы му зей
На го дай на ве даць Слуц кі края знаў чы му зей стаў ня даў ні 

па да ру нак му зею но вых экс па на таў ча соў Вя лі кай Ай чын-

най вай ны ад сям'і случ чан. Але ў са мім му зеі перш за ўсё 

па хва лі лі ся за лай, пры све ча най кос ма су. Акра мя та го, вы-

свет лі ла ся, што ўста но ва пры зна на най леп шым ра ён ным 

края знаў чым му зе ем на Мін шчы не за 2023 год. Не на ве даць 

яе ка рэс пан дэнт «Звяз ды» прос та не мог.

МЫ ЯШЧЭ НЕ ЗА ЛЯ ЧЫ ЛІ РА НЫ...
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